
ЕКОЛОГІЧНИЙ Cl АН ВОД У КРАЇНИ. 1ІРІСІЮВОДІII ЕКОСИСТЕМИ

Розмір на-морфологічні показники одного із основних домінантів дніпровського фітопланктону — 
Stephan об і scus hantzschji — характеризуються клітинами і ланцюжками різного розміру Ранжиру вання 
лінійних та розрахованих на їх основі об'ємних розмірі а клітин та ланцюжків показує, що більшість їх (від 
27 до 93%) представлена лрібнфкдітияіцїми формами. Незалежно від просторово 'Часової динаміки., впливу 
при родії их та антропогенних чинників стабільність існування виду Stcphanodiscus hanizschii визначається 
гетерогенністю структурі і о-морфологічних розмірів водоросп

Отже, сукпеслі фітопланктону визначається збільшенням кітькосц дрібноклітинних видгв- 
домщангів. вона призвела до зміни моно*  од йолом і на ні них кам sue кеш синьо.іелених вацораигей, які 
домінували на київській ділянці Канівського водосховища в 60-70 рр.: на папіломінантні угруповання 
діатомових, синьозеленлх, зелених та видів інших відділів (евгленові, динофітові, золотисті, криптофітові/

Аналіз морфологічної структури водоростей за розмірами окремих клітин, цен об і їв. колоній 
дозволяє простежити тенденцію до значного І дрібнення морфологічних параметрів та форм існування 
видів-домінантів і субдомінаніів, ям є ііредсіавниками різних ВІДДІЛІВ водоростей

Інформаційне різноманіття фітопланктону цієї ділянки водоймища, розраховане м вели чинами 
біомаси (Нвї було досить високим, змінюючись від 0.91-0,94 до 5.55-3,60 біт/екз Незалежно від біотопу' 
чітко простежується сезонна динаміка зміни інформаційного різноманіття з максимальними показниками в 
пипні-серіїні. руслова ділянка -• 3.28-3,60 біт/екз. і затока Оболонь — 3,46-3,53 біт/екз Але статистично 
достовірної різниці в величинах IU v вертикальному розподілі різноманіття не отримано.

Огясе, антропоі'еіпіа перебудова чотичпої екосистеми па дентин ііу спрямувала сукцесію 
фітопланктон}' на збільшення вичового і надвнлового різноманіття водоростей та на домінування дрібних 
иднінстітиніїих, ценобіадьіікх та колоніальних форм водоростей
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ПРО ЗМІНИ В ФІТОПЛАНКТОНІ РІЧОК ЗАХІДНОГО РЕГІОНУ 
УКРАЇНИ ПРИ ТРАНЗИТІ ЧЕРЕЗ УРБАНІЗОВАНІ ТЕРИТОРІЇ

Постійне розширення плот урбаннованих територій призволить до повното або часткового включення 
річок до міських іандщафіїв Це безумовно вщіимс на зміни в їх екологічному стані та самоочисну 
здатність, яка, в основном}, обумовлюється розвитком та функціонуванням фітопланктону як первинної 
ланки трофічного ланцюга Враховуючи те, що коефіцієнти щільності річкової сітки в басейнах Тиси та 
Західного Буї у с найвищими в Україні (1,1 км/км5 [3] та 0,68 км/км^ р2]) при досить високому рівні 
урбанізації, а також недостатню вивчеіпегь гідробіологічного режим} іх приток, ми зробили спробу 
проаналізуваїи зміни в фі гоп,Шікгоні річок західного регіону України при транзиті через урбаптюваїп 
території.

Дослідження проводили в літиіи сезон 1999 та 2000 років на притекал Тиси річках Латорищ 
(м Му канеш і/ Ужі (м. Ужгород), притоках Західного Бугу річках Зодочівш (м. Золочів), Солокїі 
(м. Черво но град) та Jly^i (м Володимир-Волинський). Камеральну обробку Проб проводили за заіально- 
прийилтими в і ідробіолепї методиками []]. Для басейнів вказаних річок (особливо Лагерипі та Ужа) 
хіірак серно те, шо верхні гх частини розташовані на практично непорушеннх територіях Проходячи через 
міста, річки приймаки ь поверхневі стоки та сігіні води очисних споруд

Річка Уж па дослідженій діляїгиі є перехідним типом від гірської до рівнинної Више міста 
Ужгорода побудована дамба, через яку перетікає річкова вода. Више дамби утворюється своєрідна 
проточна водойма, з якої проводиться забір води для постачання міста В фітопланктоні цієї ділянки 
визначено 22 таьсони водоростей рангом нижче роду+ з яках 1 8 Racdlariophyta, 2 Cvanophy ta та по 1 ви 1}'
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Chloropkyla 3 Eugtenophyta В флористичному спектрі значну роль відіграють типово альпійські та 
перифітоііні форми (Ceratonas arcus (Ehr ) Kuetz , fhdyitwsphema geminaia (Lyngb ) M Schmidt, види роду 
Gomyhonemd) Чисельність та біомаса фітопланктону становили 110 г кл /л та 0 053 мг/л відповідно. 
Значна частила біомаси утворюється м рахунок вегетації Dtdymvsphema gemmate та клітин Anabaena. На 
ділянці нижче місіа в 1999 році визначено тільки 12 видів водоростей, виключно Bacillariophyte 
Чисельнісі’Ь та біомаса різко знизились — до 25 тис кл. /л га 0,001 мг/л. Як з'ясувалось, відбору проб 
вередував аварійний вилид мулів з дериваційною каналу очисних споруд міста, який з призвів до масової 
загибелі живил організмів в річці В 2000 році на пій ділянці фітопланктон якісно і кількісно практично не 
відрізнявся вз,і такого вишерозташовапої

Річка Латориця в районі досліджених також являє собою перехідний лш від ирської до рівнинної 
На діляїни вище Мукачева відмічено 32 таксони водоростей рані ом нижче роду, з яких 29 Bacillariophyta 
В флористичному спектрі також помітну роль відіграють альпійські та перифітонні види (Cerattmeis arcus, 
T)tdytHQSphenia geminate, виил роду Gomphonema} 3 діатомових найбільшої чис ель шилі сягала Diatoma 
vulgar с Вогу Помітний вклад в чисельність фітопланктону иное ин також єдиний вид синьоз олених С? 
/дсмл^гЛ (Кlob) Gcitl Значка часі ина біомаси отеирювалясь за рахунок Didymosphema geminate. 
Чисельність та біомаса становили 110 тне кл. /л та 0,095 ыг/л відповідно На діляиіп нижче міста кількість 
таксонів водоростей зросла до 37, з яких 32 Baciliariophyte Карі ина розподілу переважаючих видів 
залишилась незмінною, тільки разом з типовою ([юрмою Diatoma vulgare частіше зустрічались ЇЇ варієтети 
їтлг capttulafam та var productum). Мало змінились і кількісні показники (] 1? тис. кл/л тя 0,10 мг/л)

Річки ^олочІвтса, Солопія та Луга в районі досліджень являють собою типові рівнинні річки. На 
ділянці р Золочівки вище міста Золочена визначено 54 таксони водоростей рангом илжче роду, з яких 35 
Bacd'ariophvta, 16 СМогорЛу/ч? та 3 Euglenophyta Розподіл кількісних показників по відділам відповідав їх 
представлепості у флористичному спектрі Найвищого розвитку досягали тісгоригшн Naeg..

lenticularis Ніг., plucentala Elir Кількісні показники становили 472 тис. кл. /л та 0.41
мі/.'і ] 1а ділянці нижче міста кількість таксонів зменшив ас ь до 47. з яких 32 Bacillariophyla, 12 Chlorophyfa 
га 3 види Euglenophyta Склад домінуючого комплексу дещо змінився — додались h'itzschia palea 
(Kuctz.)W Sih та V paleacea Grim. Кількісні показники змінились незначно і становили 387 ніс кл. /л та 
0,45 мі/.'!

На ділянці річки Соломі вшиє міста Червоногруда визначено 62 таксони во дорос і ей рані ом нижче 
роду з 6 відділів, з яких 26 2^ Chlorophy te> інші відділи представлені 1-3 твксонами, Склад
фітопланктону тут формується гтід впливом низки рибоводних ставків, розташованих вище за течією. За 
часе іьністю домінували Су anophyte зокрема Annbaena Jk»s-aqnue (Lyngb ) Breh (25% загальною числа 
клітин) Крім тою. значною розвитку 'ірсяі ади Ate lav;? a granulate г»ф (О Mall I TIust.
Dtctyosphaertum pidchellum Wood, Cniftgtf/iw ietrapedia (Kircbn } W et G S West Кількісні показники 
становили 387 тис. к л. /л та 0,45 мг/л На ділянці нюкче міста кількість таксонів зростає, до 70. з яких 34 
Bacillariophyta) 27 Chlorophyta Структура флор истиною Спектру та домінуючою угруповання 
залишилась практично незмінною, за винятком масового розвитку putverea (Wood) Forti emend
Elcnk,, чисто клітин якого складало 19% зжального. За рахунок цього відбулись насіупні зміни в 
кількісних показниках — чисельність збільшилась до 561 іис кл. /л, а біомаса зменшилась до 0,35 мг/л

На ділянці річки Луги вище міста Володимира Волинського визначено 53 таксони водоростей 
рангом нижче роду, з яких 36 12 Chtorophyta, інші Відділи представлені І-3 таксонами
Ф п о планктон тут характеризується відсутністю виражених домінантів. Кіиькісш показники становили 213 
тис КЛ/JI та 0.28 мг/л На дішінці нижче міста кількість таксонів зросла до62,зяких45 BacillariaphyiU) 12 
Chlorophyta з’явились 3 види Су anophyte, то були відсутні на випіерозташованій Най витого кількісного 
розвитку досягали mkry/ww tfttracysta рнЛетг, jV paleacee Необхідно відмгттгги значний
вклад пернфпиннпх форм (види родів Сотркапепщ Cymbella, Соссопels, hpiihemid) в створення 
чисельності та біомаси фгіопиаикгопу, що, очевидно, обумовлено масовим розвитком вишої водяної 
рослинності в районі скидів з очисних споруд міста Кількісні показники збільшуються майже вдвічі до 
409 тне титл та. 0,58 мгл.

Отже, ЗМІННІ в фп он лактон і досліджених річок при ірапзиті через урбанізовані території не носять 
яскраво вираженого характеру. Зміни в йою структурі, якщо J відбуваються, стосуються ильки 
домінуючих комплексів, флористичний спектр залишається постійним, при цьому може відбуватись як 
збільшення так і зменшення числа видів та кількісних показників Відносна стабільність флористичного 
складу підтримує самоочисний потенціал річок па рівніт сформованому в верхніх частинах, іцо забезпечує 
нейтралізацію впливу урбанподаних територій на їх ділянки в межах міст Корінні зміни в структурі та 
кількісних показниках розвитку фітопланктону можливі. як у випадку зр. Уж. при аварійних скидах 
забруднень
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СУЧАСНИЙ СТАН УГРУПОВАНЬ ОЛІГОХЕТ ВЕРХНЬОЇ 
ЧАСТИНИ КАНІВСЬКОГО ВОДОСХОВИЩА

Малощетинкові черви є одними з найбільш поширених і багаточисленних груп доннах
організмів. Інколи їх чисельність сяіае до 60% від загальної кількості иріанізмів □ пробах. Олігохети 
характеризуються високим видовим різноманіттям та швидкого реакцією па зміни факторш у водоймах 
Нами вивчався видовий та. кількісний склад опгохет верхньої ділянки Канівського водосховища. Аналіз 
даних іа період дослъркечь показав, шо у J руновация отігихеї доел покупан о J ДІЛЯНКИ водосховища 
характеризується досить високим видовим багатством На досліджуваних станціях було виявлено ЗІ вид 
одігохеї, шо надежагь до 4 родин. blatdidae, Tubdicidac, Lumbricubdae. Glossosuolecidae. Найбільшого 
розвитку досягай олігохети родини Tubificidae — 20, та родини Naididae - 8 видів, меншого - 
Lumbriculidae— 2 t Glossoscolccidae— І.

Екологічний, спектр опігохет деемгь широкий їх можна зустріти в самих різноманітних абіотичних і 
бюнгішіх умовах водного середовища і на самих різних субстратах Вони доешь широко розповсюджені 
на різних видах группа пісках, різних ступенів замулення пісків, глинистих, детрите генних, мулах 
Зустрічаються малощетинкові і па водних росиш і ах, н грунті серед коріння водних рослин. Однак перевагу 
більшість із цих (особливо Lubificidac, Luinbiicjlidac, blossoscoiccidae) надають замуленим піскам різного 
ступеня, інколи < рослинними рештками. серед коріння вищих повних рослин Naididae та Aeolosomatjdac 
— найбільш поширені на занурених в воду рослинах (латаггя біле, кушнір, елодея) та на вищих видних 
рослинах, на поиерхні грунту між рослинами [1] Вибір станцій досліджень на водоймищі передбачав 
відмінність за характеристиками абіотичного середовища. Різноманіття шацдкосії течії- на от ітірло 
Сирецькою сгрумка, о:і. Баб’ї -• швидкість течії дорівнювала. 0 — 3 м/сек,, на станціяхр Дніпро вище 
водозабору, р Дніпро нижче в знижених р Десни, р Дніпро нижче гд вище затоки Вовкина і е. р Дніпро 
вище та нижче гирла р Либіпь 0,6 м/'сек і більше. Зміна донних грунтів від слабозамулених пісків 
(р Дніпро навпроти затоки Вовковатс, р Дніпро нижче р Десни) і чистих пісків (р. Дніпро више 
водозабору) до чорного мулу (зліпка Винкпзате. вершина Матліївської затоки). Глибини коливалися від 1,5 
до 10 м Відповідно ВІД показників них комбілапій та температури води на станціях створюються ті чи інші 
умови, що формують певний кількісний та якісній склад олігохст [2] Проведений нами аналіз 
досліджуваних точок показав, шо до складу і по структурі угруповань забруднені ділянки помітно 
ВщрґїНЯЮЗЬСЯ ВІД чистих

Ыа етапнії р Дніпро вище водозабору, шо не підлягає антропогенному впливу, де грунт пісок та 
мало замулений пісок, чітко виражена течш. переважають реофіли. Домінантами іут виступають 
hochaetides newaensis (Місії.) (від 26 до 47%), Potamorhnx moldaviensis (Vejdovsky) (від 18 до 36%), 
hochaetidts imciaclsini (Lastockin) (від 20 до 50%) Подібну картину ми бачимо і на сс р Дніпро нижче 
взниженихр Дзсни, де добре виражена течій, гру ні — замулений пісок Найбільш поширені тут І. 
newaeasis (від 8 до 20 %), Isochaelides tnichaelsctn (Lastockin) (від 4 до 80 %), Aulodfilus Iimnobius Bretschcr 
(і 548 %), Psairinioryc tides albicola (Mich) їло 26%), P. moldaviensis (від 4 до SO %), а також і лімнофіл 
Limnodrilus hoffmeisten Claparede (від 37 до 46 %).

Слабко забруднений район Матвіївської затоки можна поділити на 2 частили. Верхня замулена з 
незначною течією, це відрізняється великим валовим різноманіттям (3 види) L hoffineisteri (від 20 до 
50%) Р moldsvieosis (від 35 до 50%), A hmnobius (24%) На більш відкритій середній часгиш 
Маївіївеької за гики, де грунг пісок з створками дрейсепи. в основному; зустрічаються L newaensis (від 20 
до 93 %), J michaelseni (лід 50 ло 100%)

Оборонська затока відзивчалася слабким забрудненням антропогенного походження Домінантами 
виступають Urinodtilus buffineisteri Claparede (до 27 %), Limnodrilus udekemianus Claparede (64%), 
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